



黄志坚

市第一人民医院院长黄志坚: 抓好精细化、内涵化管理 书写患者满意答卷

■本报记者 刘臻

深冬时节,走进市第一人民医院,修葺一新的门诊大厅干净宽敞,随处可见就诊标识、候诊椅等便民设施,服务窗口秩序井然。

据悉,2018年,全院门急诊人次由过去的11.92万人次增至29.04万人次;年出院病人由过去的6000多万人次增至2.2万人次;年手术台次10227台,其中三四级手术占比49.72%……这一串数字,让医院“当家人”黄志坚有些激动,“我感觉这是全市老百姓对我们的信任,也是对我最大的安慰。”

在黄志坚的带领下,医院明确了走精细化的“内涵式”发展之路。全院上下紧紧围绕“提升诊疗水平、优化服务流程、加强精细化管理”的工作思路,扎实开展“综合运营管理、全成本核算、绩效考核”等工作,进一步提升了医院职工的幸福感、获得感,进一步改善了群众的就医感受。

2017年9月,黄志坚被任命为市第一人民医院院长。“来院时,我发现这家医院发展潜力很大,业务体量大,上升空间多,架构也基本具备,但在内涵建设上有待优化与完善。”黄志坚表示,“既然来了,就要干一番实事。”于是,在他的带领下,医院开启了精细化、内涵化管理时代。

建设国家级健康体检中心。黄志坚敏锐地认识到,新医改背景下,医院管理工作应

该由“以治疗为主”向“健康管理”转移。为此,2018年,该院健康管理学科建设与科技创新中心建设,凭借舒适的环境、一流的设备、温馨的服务通过了国家级认证。该中心不仅可根据客户需求提供各类专病体检套餐,还可按需定制个性化体检方案,全程提供集“评估、检查、干预、治疗、康复”为一体的健康管理服务,可有效实现未病先治、有病早治的目的。

D “医院管理以人为本”

“以人为本的管理归根结底体现在对患者及家属的人文关怀和对医院职工的人性化管理。”在黄志坚看来,对于充满高风险的医疗行业而言,建立良好的患者安全文化至关重要。

医学人文暖人心,医患共建和谐情。针对医院过去信息化建设软硬件陈旧滞后、智能化程度较低的状况,黄志坚大力推进医院的信息化建设。率先在全省开展医院信息化整体“医疗云”项目,医院信息化建设步入现代化管理轨道。推进了“一站式”办理住院预约、入院缴费、入院检查检验安排等事项。在门诊、医技大厅及各病区设有按摩椅、候诊椅等便民设施。完善了各诊室母婴哺乳室等隐私保护设施。临床营养科为患者营养提供评估与膳食指导,为临床和食堂工作人员提供临床营养学信息,满足不同患者需求,使患者吃到营养可口的饭菜。

在稳步推进县(市)、乡镇医疗卫生机构一体化改革试点工作中,医院按计划实施“医疗云”信息化平台搭建,有利于实现健康档案、公共卫生、签约服务、健康扶贫、分级诊疗等模块组合、数据对接、信息共享,做到了信息多跑路、群众少跑腿、就医更便捷,提升了群众的获得感和幸福感。

全院职工将医学人文理念内化于心、外化于行。遇到经济拮据、家庭困难的患者,科室医护人员自发捐款捐物,甚至自掏腰包轮流给患者打饭,照顾患者一日三餐;胸痛中心与卒中中心医护人员利用休息时间走进社区,宣传疾病防治知识。

黄志坚认为,实施文化兴院战略,就要发挥领导层和中层骨干的表率作用。为此,他的第一步就是从自身做起。两年来,除了出差在外,坚持每天早上7点半上班,到临床重点学科,如ICU、急诊科等科室了解医院运行状态,每逢节假日,他必定前往临床科室查房。遇上医疗纠纷,他深入了解实情,耐心沟通,及时化解矛盾。

率先垂范的言行带来的是全院上下越发紧密的向心力与凝聚力。

医院还定期评选表彰优秀团员、优秀党员、优秀护士、优秀医师等典型人物,利用全媒体广泛宣传医院的名科、名医、特色技术、病房故事、好人好事。他带领班子成员创新思想政治工作方式和方法,尽力解决职工牵肠挂肚的问题。

黄志坚指出,要想马儿跑就得给马儿吃草,只有合理提高医务人员工资待遇,才能增加他们的职业认同感。医院按照国务院《关于加强三级公立医院绩效考核工作的意见》完善医院绩效考核机制,常抓开源节流,注重工作效率考核,精细化管理运行成本。突出岗位职责、医疗质量、工作效率考核,将营运成本、平均住院日、床位使用率、出院病人数、质量控制、合理用药、医疗安全等工作指标纳入主要考核内容,并优化“三级医院”各项考核指标,将考核结果与奖励性绩效工资分配直接挂钩,每月奖罚兑现。同时,落实上级人事文件精神,让在职职工和退休职工共享医院改革发展成果;关心全院职工身体健康,每年组织职工免费体检;改善医务人员“三室一休一餐”(办公室、值班室、休息室、公休假,工作餐)条件,适当提高工作餐补贴。通过人性化管理,激发全院干部职工为干好工作、服务患者的内生动力。

黄志坚认为,人才是医院发展的核心要素。医院采取多种措施引进人才和留住人才,高学历人才和优秀学科带头人逐年增多,医院现有副高职称人员170余人。

两年来,该院积极响应我市人才引进战略,筑巢引凤,以高标准严要求,为人才搭建平台。其中,泌尿外科主任李冬友便是通过我市优秀人才引进计划来院的优秀人才代表。在他的带领下,该院的泌尿外科得到了迅速发展,投资2000万元引进治疗前列腺高新设备,微创治疗泌尿系结石具有省内先进水平。

E “要在这张纸上绘出更美的图画”

如今,两年多过去了,通过打出设备更新、技术创新、人才培养“组合拳”,市第一人民医院旧貌换新颜:重新装修启用的门诊住院综合大楼布局更合理、功能更齐全、环境更舒适;胸痛中心、健康管理学科建设与科技创新中心等通过国家级认证,诊疗技术和联合救治能力显著提高,先后获得全国院感管理横断面调查先进单位、全国卫计系统进一步改善医疗服务示范医

院、衡阳市“百姓最信赖的三级医院”评选活动第一名等荣誉。

“翻开医院的成长履历,可以知道这是一本由小到大、从弱到强随时代发展的成长史。要在一张纸上绘出更美的图画,而我如今所做的工作就是要画好底色、打好基础。”黄志坚说道。面对未来,他表示,将带领全院干部职工共同努力,把医院建设成为省内一流综合性“三甲”医院,书写人民群众更加满意的答卷。

A “既然来了,就要干一番实事”

2009年12月,市第一人民医院由规模较小的二级医院晋升为集医疗、科研、教学、预防保健等于一体的三级综合医院。但医院在快速发展的同时,也不可避免地遇到了人才缺乏、职工积极性不足等问题。

2017年9月,黄志坚被任命为市第一人民医院院长。“来院时,我发现这家医院发展潜力很大,业务体量大,上升空间多,架构也基本具备,但在内涵建设上有待优化与完善。”黄志坚表示,“既然来了,就要干一番实事。”于是,在他的带领下,医院开启了精细化、内涵化管理时代。

B “抓好医疗质量和安全要严格立规”

在黄志坚的带领下,医院明确了走精细化的“内涵式”发展之路。全院上下紧紧围绕“提升诊疗水平、优化服务流程、加强精细化管理”的工作思路,扎实开展“综合运营管理、全成本核算、绩效考核”等工作,进一步提升了医院职工的幸福感、获得感,进一步改善了群众的就医感受。

黄志坚强调,对于医疗质量安全一定要常抓不懈。为此,医院每周组织以院领导牵头,医务科、护理部、财务科、药学部等部门联合的行政大查房,重点检查规范诊疗、合理用药等指标是否达标,并将结果与科室绩效考评直接挂钩,进一步夯实医疗质量安全基础。每月以“五个能力”建设及18项核心制度执行为重点内容,严格临床科室质量考核,危重病人的治疗抢救能力、多学科联合诊疗救治能力大为提升。将药占比、耗占比、医疗服务收入占比、床位使用率、抗生素专项整治等指标列入医院、科室两级质量考核中,通过巡查、点评、约谈、通报、处罚等制度的落实,保证医疗质量监管落在实处。修订《医院安全生产管理办法》,严格执行不良事件、新技术新项目及高风险重大手术上报制度。进一步完善处方点评管理制度,提高处方质量,促进合理用药,及时排查安全隐患,保障医疗质量及安全,有效控制了重大医疗纠纷。

“以前我院大大小小的药品供应商有55家,经常出现资金短缺、供药不足的问题。为此,我们通过政府招投标形式,将供应商集中为5家。这有效缓解了药品短缺、资金周转的压力以及加强了对廉政风险的防控。”黄志坚说,2017年根据医院实际情况,经市政府和市卫计委批准,医院在全市率先推行药品集中配送工作。

C “只有以提高医疗技术为抓手,医院才有生命力”

医院要可持续发展,做老百姓口碑中的良心医院,就要不断提升医疗技术,磨好自己的“金刚钻”,好揽“瓷器活”。黄志坚深谙此道,就任以来,他多措并举,积极提升医疗技术与水平。

临床学科建设显著加强。坚持以“学科建设是医院发展支柱”的理念,按照“三甲”标准开设临床科室29个,医技科室10个,每个业务科室都由副高以上职称人员担任主任,其中骨科、肿瘤内科、血透中心为市级重点建设专科,心血管内科、泌尿外科、妇产科为医院重点建设专科。临床专科勇于攻克医疗难题,成功开展新技术、新项目60余项,填补技术空白20余项,如:为3岁半先心病患儿成功实施心脏房间隔缺损修补术;为肾衰患者持续血透30年;为88岁患者施行人工髋关节置换手术;救治1200克新生儿获得最佳效果;为脑动脉瘤患者成功实施脑动脉瘤夹闭术。

急诊急救服务体系进一步完善。为提升综合救治能力,近两年来,医院着力打造“创伤中心、胸痛中心、卒中中心、危重孕产妇救治中心、新生儿救治中心”五大中心。在院内、门诊大厅等醒目位置设置引导牌、指示标识,完善急救流程,确保患者在黄金时间内得到快捷、专业的救治。同时建立急诊“绿色通道”,极大地提高了危重病人的抢救成功率,尤其是突发事故、突发疾病、群体伤的救治水平。

大力发展微创技术。“没有全民健康,就没有全民小康”,在健康中国的大背景下,以创口小、痛苦小、并发症少、康复快为